2025年2月24日 乙巳年 一月二十七



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思想者

以"思想破冰"实现"行动突围" -山东能源济三煤矿开展形势任务教育 活动侧记 [详见 P2]

18日,工人在唐山国家高新技术产业开

民营经济创新活力足

形机器人,到火爆出圈的国内 AI 大模型

DeepSeek,新春伊始,多项来自民营企业的科

技创新成果引人关注, 彰显了我国民营经济

内,刚完成智能化改造的阳极编组、装出炉设

备正满负荷运转。公司生产厂长魏志彬告诉

记者,完成智能化设备改造后,公司的生产技

术可以达到国内先进水平, 可实现一次吊装

12 块到 14 块阳极产品,使产品生产效率提

骨干企业,国家专精特新"小巨人"企业,山东 晨阳新型碳材料股份有限公司近年来不断加 大技改投入,加快数字化、智能化、绿色化转

型步伐,累计获得国家专利 100 余项。

作为山东济宁重点产业链碳材料产业链

最新数据显示, 我国民营企业数量占企 业总量的92%以上;国家高新技术企业中, 民营企业占比也扩大至92%以上。2024年,

民间项目投资(扣除房地产开发民间投资)比

上年增长6.0%,特别是制造业民间投资增长

10.8%, 拉动民间项目投资增长 5.3 个百分

公司,20余名工程师正在电脑前为全国客户 的几百套设备进行"悬丝诊脉"。公司董事长

卞万良介绍, 传感器采集设备的健康状况发

送到云端,可以做到远程给设备"看病"又"治 病",保证设备的综合效率大幅提升。

与实践正助力民营经济高质量发展。

护、激发企业家精神。

营经济高质量发展。

从政策到服务,一系列积极有效的探索

福建晋江地处东南沿海,聚集了51家上

市公司,形成了总市值接近5000亿元的"晋

江板块"。近年来,晋江党委、政府持续优化营

商环境,打造高效便捷的政务环境、公平公正

的法治环境、守信践诺的诚信环境,努力呵

采访中说,晋江的营商环境,土壤也非常好,

为企业扫清发展道路上的障碍, 助推晋江民

绿色发展这些核心战略。"以此为抓手来推动

民营经济的健康发展,应该说是下足了功夫,

军,是高质量发展的重要基础。为提振民营经

济信心、促进民营经济高质量发展,近年来,

国家及有关部门密集发声、精心部署,从出台

"民营经济 31条",到在国家发展改革委内部

设立民营经济发展局,再到推进民营经济促

进法立法进程,一系列政策"组合拳"持续细

跨境贸易和投资合作渠道,为民营企业'走出

东介绍,将筛选更多符合政策要求、投资规模

较大、示范性较强的项目,纳入全国重点投资

企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn

去'提供政策咨询和商机撮合。"

项目库,并推动实施。

足,大显身手正当其时。

责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079

企业家日报微信公众平台 二维码

中国建设银行副行长李运说:"助力畅通

国家发展改革委民营经济发展局局长魏

潮头登高再击桨,无边胜景在前方。向 "新"而动,新时代新征程民营经济创新活力

(新华)

成效也比较明显。"王明元说。

为当地的企业、老百姓确实在办实事。

福建柒牌集团有限公司党委书记周利在

晋江当地政府也用一次次的创新突破,

晋江市市长王明元表示, 这些年晋江市 先后提出了创新引领、数字转型、资本赋能和

民营经济是推进中国式现代化的生力

在位于山东寿光的山东康吉诺技术有限

从在央视春晚大秀秧歌舞、转手绢的人

在山东晨阳新型碳材料股份有限公司

向"新"而动

的创新活力。

信重工开诚智能装备有限公司车间内调

牟宇 / 摄

开工生产忙 多地交通重点工程建设冲刺首季"开门红"

这个班组"不一般"

说到火炮,就不得不说防务事业部502车间身管班,这个主要承担各口径 [详见 P5] 火炮身管的车、铣、斜孔钻等加工任务的班组可"不一般"。

"一杯咖啡的距离"串起产业链

-揭秘《哪吒 2》诞生地的"流量密码"

截至2月20日,《哪吒2》累计票房(含点 映和预售)突破125亿元人民币,位居全球动 画电影票房榜之冠。

《哪吒 2》的成绩连连刷新国产电影票房 的天花板,也让全网目光聚焦于其诞生 —四川成都。从导演、制作、特效、配音等 多个环节,多家成都公司深度参与其中,这背 后折射出成都数字文创产业正蓄势突破。

成都锦城湖畔, 高楼林立之间坐落着-片低密度的创意园——成都高新区天府长岛 数字文创园,这也是《哪吒2》的诞生地,《哪 吒 2》制作链上的关键企业集聚在此:可可豆 动画负责出品制作,墨境天合负责视觉特效, 千鸟动画负责美术设计……

这种仅相距百米的地理集聚催生了"当 面沟通""硬盘直传"的高效协作模式,以"一 杯咖啡的距离", 串联起动画产业链的上下

"园区环境舒适,还聚集了大量上下游企 业,这让我们企业之间的沟通成本大幅降低,



大家之间的合作也更加便捷高效。"墨境天合 成都公司负责人刘颖说。

好IP的培育需要好的土壤。天府长岛数

字文创园不仅诞生了"哪吒"系列电影,还聚 合了从 IP 开发、内容制作到衍生品运营的完 整产业链,已引入腾讯新文创总部、AG电竞 等60余家企业,打造了国家超高清视频创新 中心、四川省游戏创新发展中心、咪咕科创平 台等平台,聚集从业人员约6000人。

在这样的土壤上,越来越多像可可豆动 画这样的企业正逐渐成长壮大,《十万个冷笑 话》《遮天》《那年那兔那些事儿》等多个流量 IP 在成都诞生。

成都灵泽科技有限公司专注于游戏开 发,公司从最初的几个员工发展至如今的 180余人。"今年公司的订单基本上排满了。" 该公司联合创始人夏思源告诉记者,"成都的 文化气息浓厚,创业氛围友好,聚集了许多有 热爱、有梦想的年轻人。"

在四川大学艺术学院设计与媒体艺术系 副系主任李翔看来,成都乃至四川的包容性 与文化底蕴, 也为从业者的创作带来源源不 断的灵感。"从三星堆、金沙到多民族文化,四 川的文化资源非常丰富,这为动画电影以及 影视产业提供了很多'养分'。"李翔说,下一 步成都可在动画人才培养、产业协同、IP衍生 产品等方面继续发力,助力更多优秀作品的

二十年坚守与创新: 张春艳推动城市规划从生态保护到智慧建设

在快速城市化的浪潮中, 如何平衡城市 发展与生态保护,一直是全球城市规划者面 临的重要课题。张春艳作为中国四大直辖市 之一重庆市城市规划领域的核心人物之一, 凭借卓越的专业能力和前瞻性的规划理念, 带领团队在通信基础设施、次级河流保护及 公共服务设施规划等领域取得了诸多突破性 成果。20年来,她深耕实践,不仅推动重庆这 座山水之城在现代化进程中实现城市与自然 的和谐共生, 更好担起推进长江经济带绿色 发展的示范重责: 更为全国各地城市的高质 量规划和发展做出了一次次成功的突破。

初露锋芒 奠定基础

上个世纪90年代,中国城市化率迅猛上 升,沿海开放城市和经济特区的崛起,推动了 大量基础设施建设和新城开发。城市规划理 念也从早期强调工业布局和基础设施逐渐转 向重视城市综合功能的协调,包括居住、商 业、文化、环境等多元要素。

1997年,本科毕业的张春艳进入安徽省 巢湖市规划设计研究院担任助理工程师。她 虽为新人,却在参与编制《巢湖公路运输枢纽 总体布局规划》时,提出"枢纽功能分区+交通 流线优化"方案,依运输方式和流向划分功能 区、优化交通流线以缓解拥堵,彰显理论转化 实践的能力。该项目让她荣获 2004 年度安徽 省优秀城乡规划设计三等奖,也成为她在城 市规划领域施展才华的重要开端。

然而, 张春艳并不满足于已取得的成绩。 对专业提升的渴望和对城市规划事业的热爱, 促使她报考重庆大学城市规划与设计专业攻 读硕士学位,为未来发展拓宽视野、积累知识。

开启生态与规划融合之旅

张春艳在规划方面的专业知识和实践经验,



身这座城市建设的重要契机。

2004年研究生毕业后,她入职重庆市规 划信息服务中心任部长助理。她积极参与多 个详细规划、交通设施和市政基础设施规划 项目, 从规划角度提出了系统性改善交通系 统等理念,在实施过程中效果显著,也因此迅 速赢得了同事和领导的认可。短短两年内,张 春艳便从部长助理晋升为规划信息服务中心 规划交通部部长。那时,重庆正处在快速城市 化和现代化进程中,城市快速扩展,城市规模 显著扩大,公共配套设施、市政基础设施和交 通基础设施建设急需规划先行布局, 而张春 艳的工作紧密契合了这一城市的发展方向, 她带领团队编制了大量城市发展的基础性设 施规划,如《重庆市加油(汽)站布点规划》《重 庆市主城区新增和调整轨道交通线网用地控 制性详细规划》等,从规划上科学引领设施落 地,推动城市功能的合理布局,为重庆的有序 发展贡献了不可忽视的力量。

随着重庆城市化加快,"四山"地区面临 过度开发风险,山地地形易致生态破坏。张春 艳带领团队编制《重庆市四山管制区控制性 详细规划》,坚持"生态保护优先、兼顾经济 发展"原则,划分功能区并实施差异化管控, 保护自然资源, 荣获 2009 年度重庆市级优 秀城市规划设计一等奖,在生态保护规划领 域崭露头角。

2010 年左右,重庆第二轮城市扩张带来 次级河流污染、生态破坏及历史建筑保护问 题。张春艳再次带领团队编制《重庆市主城区 次级河流保护规划 —— 梁滩河、虎溪河保 护规划》《重庆市优秀近现代建筑保护规划管 理导则》,提出河流生态功能区划分理念,建 立建筑分级保护体系,填补政策空白,荣获 2011 年全国优秀城乡规划设计三等奖,规划 理念和经验在全国产生影响。

聚焦通信 推动智慧之城建设

随着城市化进程的不断推进,通信基础设 施的规划逐渐成为现代城市发展的核心要素 之一,张春艳的规划事业也因此继续深化与拓 展。2015年,张春艳负责《重庆市主城区通信设 施及廊道规划(2015-2020)》,旨在建设高效、 稳定、安全的通信基础设施,支持智慧城市建 设。此前,重庆的通信设施面临着严重的布局 不合理问题。由于缺乏系统的规划,各大运营 商常常独立寻找建设基站的地点,导致频繁出 现重复建设的现象,既浪费资源,又导致信号 覆盖不全。与此同时,开发商、政府、运营商等 多方利益的协调不畅,给通信设施的选址和建 设带来了极大的困难。这种现象不仅重庆存 在,全国许多城市都面临类似的问题。

张春艳认为,这一问题的根本症结在于 缺乏法定的城市规划支持。她带领团队,深入 展趋势,以及未来通信网络的发展需求,制定 并实施了全国首个通信设施规划,将信号塔、 光缆等纳入城市法定规划,实现同步建设和 前瞻性统筹。通过要求房地产项目预留基站 空间、倡导与城市景观融合、推动共建共享, 减少了 3.9 万座铁塔建设和 37.6 万平方米土 地浪费,降低了企业成本,优化了网络布局。

这一规划的实施,使重庆的 5G 网络技术 实现了跨越式发展。核心城区的 5G 信号连片 覆盖,每万人拥有29个基站,通信网络密度 跻身全国前列。同时,重庆还建立了全国首个 5G 大数据管理平台,为通信设施的精细化管 理提供了有力支持。该项目的成功不仅为重 庆的智慧城市建设奠定了坚实基础,也引起 了全国范围的关注。各地通信主管部门纷纷 前来考察,借鉴重庆的规划经验。《人民邮电 报》等权威媒体高度评价该项目的前瞻性,认 为其为全国通信设施规划提供了重要示范。 张春艳团队也赢得多个奖项,包括 2015 年度 重庆市优秀城乡规划设计一等奖和 2016 年 度全国优秀通信工程咨询成果三等奖。

基于前一轮规划的成功实施,2020年, 张春艳团队再次受委托,主导编制《重庆市国 土空间通信专业规划(2020-2035)》,进一步 优化和升级重庆的通信基础设施体系。此次 规划在大数据智能化战略的引领下,立足重 庆作为长江经济带联结点的区位优势, 提出 了一套更加系统、标准化的通信设施空间布 局方案。在研究服务标准、空间需求、建设形 式、选址要求的基础上,团队制定了差异化的 布局策略, 并提出了具体的实施路径与政策 机制。这一规划有效破解了 5G 等新一代网络 建设中常见的"入户难、协调难、选址难、建设 难、保护难"等问题,使重庆的通信设施规划 更加科学完善,进一步巩固了其作为国家中 心城市的信息通信枢纽地位。

值得一提的是,这一规划成为重庆市国 土空间体系下首个获批的国土空间专项规 划,为通信设施建设提供了强有力的政策保 障,同时促进了市场环境的优化。该项目不仅 获得了行业内的高度认可,还在全国范围内 产生了示范效应,成为全国智慧城市建设的 [下转 P2]

在攻读硕士学位期间, 张春艳深入研究 了山地城市规划与生态融合课题,这为她未 来的工作打下了坚实的理论基础。彼时重庆 直辖不久,大规模城市建设中设施缺乏、功能 布局不合理等问题凸显,急需专业规划人才, 与重庆城市发展的需求不谋而合, 成为她投

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味

